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Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation
Doc 2 p 200 - Bordas

Densité maximale de crapauds = 400 
individus /km2





Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation
Doc 2 p 200 – Bordas - CORRIGE

- 10 carreaux = 500 m donc 1 carreau = 50 m  

- Surface habitable : 

(8 carreaux x 50 m)2 = 160 000 m2 = 0,16 km2

- Effectif max de crapauds  : 

car 1 000 000 m2 = 1 km2

0,16 x 400 = 64 individus



Avant construction Avec une route Avec 2 routes
Nombre de 

zones 
habitables

1
Surface 

habitable (km2) 0,16
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habitable (km ) 0,16
Effectif 

maximum de 
crapauds

64
% relatif 100 %



Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation
Doc 2 p 200 – Bordas - CORRIGE

Construction d’une route : 

- Surface habitable : 

2 x (3x50) x (8 x 50) = 120 000 m2 = 0,12 km2

- Effectif max de crapauds  : 

car 1 000 000 m2 = 1 km2

0,12 x 400 = 48 individus



Avant construction Avec une route Avec 2 routes
Nombre de 

zones 
habitables

1 2
Surface 

habitable (km2) 0,16 0,12
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habitable (km ) 0,16 0,12
Effectif 

maximum de 
crapauds

64 48
% relatif 100 % 100 x 48/64 = 75 %



Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation
Doc 2 p 200 – Bordas - CORRIGE

Construction de deux routes : 

- Surface habitable : 

4 x (3x50)2= 90 000 m2 = 0,09 km2

Après construction de 2 
routes

- Effectif max de crapauds  : 

car 1 000 000 m2 = 1 km2

0,09 x 400 = 36 individus



Avant construction Avec une route Avec 2 routes
Nombre de 

zones 
habitables

1 2 4
Surface 

habitable (km2) 0,16 0,12 0,09
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habitable (km ) 0,16 0,12 0,09
Effectif 

maximum de 
crapauds

64 48 36
% relatif 100 % 100 x 48/64 = 75 % 100 x 36/64 = 56 %



Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation



Le nombre d’animaux n’est pas 
directement proportionnel à la surface. 
Plus une surface est fragmentée, plus la 
densité diminue.

Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation

63
2 x 22 = 44

4 x 5 = 20
0



Impact de l’Homme, exemple de la fragmentation

Pourquoi les petites populations 
semblent plus fragiles ?

---- > Modélisation



Modéliser les conséquences de la fragmentation sur la diversité génétique

1 population
9 populations plus 

petites qui évoluent 
indépendamment

La fragmentation va diviser génétiquement une population en 
plusieurs : les flux d’allèles ne sont plus possible entre elles car la 
reproduction n’est plus possible (isolement géographique). 



Modéliser les conséquences de la fragmentation sur la diversité génétique

Utilisation du Logiciel PopG  :

- Effectif de la population variable (N=50 puis N=10 000)- Effectif de la population variable (N=50 puis N=10 000)
- Un gène, avec 2 allèles A, et a, tels que f(A)=f(a)=0,5
- Reproduction aléatoire des individus 



Modéliser les conséquences de la fragmentation sur la diversité génétique
N=50 - Résultats
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l’allèle A disparait



Modéliser les conséquences de la fragmentation sur la diversité génétique
N=10 000 - Résultats
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Faible variation de la 
fréquence de l’allèle A
(proche de l’équilibre 
d’HW)
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Perte d’allèle peu probable

-> les petites populations sont plus sujettes à la perte d’allèles
-> perte de diversité intraspécifique (et plus fort risque de consanguinité)

-> perte de la capacité à s’adapter en cas de modification de l’environnement :    
risque plus important de la disparition de la population



Monoculture et sensibilité aux ravageurs : ex de la pdt et du mildiou



Monoculture et sensibilité aux ravageurs : ex de la pdt et du mildiou



Limiter son impact



Limiter son impact



Limiter son impact

Zooduc



Limiter son impact

Crapauduc




